

三柳村：扶起来，富起来

通讯员 邓永新

10月9日清晨，在汉阴县双河口镇三柳村，村民王兴斌提起前几天放下的虾笼，查看小龙虾的长势。

“以前我们村里没有什么扶贫产业，这几年村里种起了金银花，养起了小龙虾，举办各种活动，来我们这里旅游的游客多了起来。”王兴斌说。

虽然距离县城较近，但因为道路条件较差，来三柳村游玩的游客不多。自2016年被确定为建设银行定点帮扶村以来，在县委县政府支持下，三柳村从改善基础设施条件和整治环境开始，先后新建通组水泥路4条共3.7公里，实施油返砂工程1条0.44公里，改善村民出行条件。

随着基础设施的不断完善，三柳村以青泥河为主线，清淤植草，净化美化河道，做好河道、农家乐周边绿化，打造青泥河生态观光带。在建设银行的支持下安装路灯500盏，实施村庄亮化工程，打造三柳新形象。

产业是乡村振兴的关键，着眼于环境美化和乡村旅游需要，2018年在建设银行

大力帮扶下，金银花产业落地三柳村，第一年发展金银花标准化种植基地50亩。2019年，建设银行再次援建育苗大棚10亩，烘干厂一座，为三柳村金银花产业延长产业链奠定基础。

到今年，金银花产业基地已扩建到近300亩，并成功申报为县级现代农业园区，随着安康嘉汇铭药业有限公司入驻三柳村，三柳村金银花产业也将进一步对接销售市场。

产业兴旺了，群众增收就有了门路。39岁的贫困户余国栋长期在金银花产业基地务工，仅去年农忙时节，他就从产业基地领取了3000多元工资，加上父亲余跃文在企业发展家庭养殖，妹妹余国红在外务工，一家的生活就有了保障。

由于管理得当，三柳村今年的金银花收成不错，共采摘鲜金银花6000多公斤，销售收入达到8万多元，发放群众务工工资3万多元。

三柳村有种植水稻的传统，在青泥河两岸，成片的水稻映入笔者眼帘。为使有限

的土地发挥更好的效益，三柳村决定采用“稻虾共养”模式。按照计划，三柳村预计发展“稻虾共养”80亩，目前已分两次投放虾苗1250斤。在养殖小龙虾之前，村党支部就联系好了经销商收购。

对于“虾保姆”王兴斌来说，他要趁着村里发展扶贫产业的契机找点事做，将来扶贫产业壮大了，自己的收入也能提高，一家人团团圆圆的比什么都好。

至于养虾的技术，负责收购小龙虾的企业派技术员隔三差五到村里，指导养虾的技术细节，王兴斌仔细学着技术，每天都会抽时间去稻田巡逻，看看小龙虾的状态，甚至晚上都要去看一看，生怕小龙虾有一点闪失。

金银花开美如画，稻海涌浪泛春潮。三柳村宜人的乡村景象引得游客流连忘返。为此，三柳村在稻田里修建300多米观光步道和车马路，方便游客与自然亲近，还打造卡通形象的稻草人，吸引不少儿童。现在，该村已经成为县城群众的网红打卡地。

9月17日，三柳村举行双河口镇农民

丰收节，远近游客慕名而来，大伙一边看精彩的节目，一边购买自己心仪的农产品。游客多了，农家乐餐饮也火热起来。在丰收节当天，村里的三个农家乐得到“三柳农家”正式授牌，村“两委”按照统一标准打造农家乐，树立三柳村农家乐良好的品牌形象。还统一规划了10亩蔬菜种植区，建起温室大棚，保证农家乐蔬菜供应。

今年6月，52岁的吴桂菊也开起了农家乐，因为做的都是纯正的农家菜肴，且价格合理，虽只是营业之初，但一个月下来都至少有20多桌客人，家里增加不少收入。除了吴桂菊的农家乐外，三柳村还有不少农家乐正在筹备之中，村里也邀请县内知名厨师到村开展厨艺技能培训，使农家乐经营者掌握更多当地特色菜品。

三柳村的开发不仅限于眼前的扶贫产业和农家乐项目，在镇党委政府的支持下，依靠建设银行的投资，三柳村正在打造稻海人家、金银花山、农家美食品尝、农事活动体验于一体的特色村落。

金消息

汉阴扶贫局关爱联村特殊家庭

本报讯(通讯员 吴静文)近日，汉阴县扶贫局在帮扶的合心村开展关爱特殊家庭“暖心行动”，在生活上给予他们更多的关怀，在心理上给予他们更多的支持与安慰，为其送去温暖。

该局干部一行数人来到“失独户”刘兴安家中，为他打扫卫生，归类分装粮物，了解

旬阳开展“青山绿水母亲河”环保志愿活动

本报讯(通讯员 江波)10月11日，旬阳县生态环保志愿者服务队和吕河汉江环境保护志愿工作站，组织开展“青山绿水母亲河”主题环保志愿活动，为保护全县生态环境积极贡献社会力量。

该县在新时代文明实践活动中，将生态环保作为“重头戏”，着力构建服务优质、运转高效的志愿服务队伍，普及志愿服务理念，确定了以开展关爱母亲河、低碳节能环保知识进社区校园、绿化美化义务植树、生态文明示范创建、文

高桥镇扎实做好人口普查前期准备工作

本报讯(通讯员 刘成军 郑阳)为迎接第七次人口普查，全面摸清全镇人口数量、结构、分布、住房等情况，紫阳县高桥镇提前谋划做准备，定期培训提水、加强督导检查机制，多项举措切实有效地做好人口普查的前期各项准备工作。

该镇成立了人口普查领导小组，层层抓落实，抽调镇(村)骨干力量加入普查队伍，迅速组建落实镇、村(社区)普查队伍建设。并组织普查工作人员深入一线，及时推送普查工作信息。同时，该镇组织开展

茅坪镇凝聚乡贤力量促发展

本报讯(通讯员 侯德胜)为有效凝聚乡贤力量，助推经济社会发展，白河县茅坪镇组织各党支部对外乡籍的各类乡贤人士进行摸底排查，分门别类建立专档，形成数据翔实、内容完整的乡贤人才信息库。

该镇对已经入库的500余名乡贤人才，根据实际情况，进行综合研判，有针对性地安排党员干部与其进行“结对交友”。截至目前，已成功引导100余名乡贤返乡创办各类实体经济，引领带动贫困户

广佛镇千亩水稻喜丰收

本报讯(通讯员 张婷)近日，平利县广佛镇松河村富硒水稻种植基地，千亩水稻进入收割阶段，收割机穿梭其中，田中水渠里稻香鲤鱼不停地欢跳，种养户心中的喜悦难以言表。

近年来，该镇突出绿色生态产业培育，围绕脱贫攻坚后扶“五个三万”工作要求，坚持“绿水青山就是金山银山”的发展原则，以茶叶产业、富硒水稻、烤烟、中药材等为主线，

宋家镇保障民众食品安全

本报讯(通讯员 李正琪)近日，白河县宋家镇市场监管所以“宋家镇秋季采摘丰收节暨金秋扶贫消费月”为契机，组织开展了食品安全宣传活动。

活动中，工作人员通过现场咨询、发放宣传单等形式宣传食品安全、网络交易、消费者权益、特种设备安全知识，引导食品行业市场主体增强责任意识，推进食品行业诚信体系建设，弘扬勤俭节约新风尚。据统计，此次活动现场发放《食品安全法》、《消费者权益保护法》、《食品安全知识问答》、《食品安全知识问答》等资料300余份，现场接受咨询20余人次。

观音村集市开到农村来

通讯员 姚秋晨 黄志顺

“给我称10斤核桃，5斤干洋芋果果。”“土鸡来两只。”“买2个艾草枕头。你这艾草足浴包怎么卖的？”近期，紫阳县毛坝镇观音村的集市热闹非凡。从来都是观音村的群众逢三六九到镇上赶集，如今镇上、县上、市上的人都到村里来买东西了。

从9月初开始，观音村扶贫工作队就开始筹备这场消费扶贫集市。观音村是市中级人民法院结对帮扶的贫困村，这里海拔落差大，物产丰富。法院的帮扶干部进村入户时，经常顺带买一些洋芋、白菜、土鸡回去，口感远胜过去在超市里买的。既然这里的农产品好，大家又都有需求，为什么不组织一次集中购买呢？市中级人民法院和毛坝镇党委政府紧密对接筹划。

贫困户马孝顺收到办集市的消息，心里甭提有多高兴了。堆在家里的洋芋正愁没时间到镇上去卖，冬瓜、红薯刚刚采收，水嫩的白菜正待出圃。在镇上开干货店的龚孝群和媳妇精心挑选已

经风干好的腊肉。76岁的秦运敏准备了自己晒干的洋芋果果和洋芋粉。对于观音村的帮扶企业紫阳县华会实业有限公司来说，他们的产品不用准备，艾草产品随时都在生产。

开集那天一大早，扶贫干部就来到现场，帮助群众搭建摊位，摆放产品。集市上热闹非凡，颇受群众欢迎的除了观音村小有名气的散养土鸡，还有紫阳县华会实业有限公司的艾草特色产品。该公司动员群众种植艾草，他们订单收购后加工成足浴包、艾草柱拔罐和艾草养生枕头，各式各样的优质产品极大地刺激了人们的购买欲望。

买的人开心，卖的人也开心。马孝顺带来的洋芋、白菜、土鸡卖了500多元，他说：“我父亲是一名老党员，他一直教导我们要自力更生，不能啥事都指望政府。”据统计，活动当天，观音村群众共实现销售收入2万余元。

山乡飘果香

通讯员 胡智贤 汪海玉

近年来，汉滨区关家镇紧紧围绕“生态立镇、产业富镇、旅游兴镇”这一发展思路，通过壮大园区、吸引产业大户、发展合作社等方式，以点带面、以短补长、长短结合、因地制宜发展“多元化”产业，增强“造血”功能，牢牢把能人大户和贫困户镶嵌在产业链上，逐步让产业成为农民增收致富的支柱。

位于关家镇政府后山的林科生态现代示范园便是该镇通过正确引导，因地制宜发展起来的园区之一。金秋十月，硕果丰收，该园区的核桃、山楂陆续进入采摘季。笔者走进园区，红红的山楂压弯了枝头，一片丰收的景象。连日来，园区负责人王业山都忙于带领工人们采摘果实。“我们园区的核桃已经采摘完毕，现阶段正在进行的是山楂采摘和除草，下一步就是冬季施肥管护工作。”王业山说。

园区发展带来的好处是显而易见的。魏恩情老两口是关家镇高沟村12组的建档立卡贫困户，自园区建成，老两口常年在园区务工，平均一天能够收入180多元。前几天刚摘完核桃，现在又忙着摘山楂、除草。对于除草管护，魏恩情颇有心得，“如果耕地的话，可能会破坏根系。但除的草烂了以后能增加原生肥料。”

像魏恩情这样的工人，园区有10个，他们都是附近居民，大部分是贫困户。农忙时节，园区还要另请临时工，平均一年要支付劳务工资20多万元，有效带动了周边群众增收。

该园区距离安康中心城区18公里，与许家河水库相邻，自2013年建园以来，依托得天独厚的自然优势，坚持以“短、中、长”期产业融合发展，目前栽植的1680亩的核桃、山楂、李子、车厘子等均已挂果。2018年，园区被评为安康市现代农业园区。“下一步，我将把园区打造成为一个集旅游、观光、吃住为一体的园区，更好地带动周边的群众脱贫致富。”王业山说。

关家镇党委副书记白天说：“截至目前，取得了一定成效，将来镇党委政府将动员更多的企业、合作社、群众加入进来，把本地的好东西送出去，切实为扶贫助力，为群众增收贡献力量。”



皮勇维 摄

10月11日下午，9只白琵鹭出现在安康城区江边。近些年来，大量候鸟来我市境内越冬，据介绍这是首次拍摄到白琵鹭。白琵鹭是大型涉禽，全长85厘米，全身羽毛白色，眼先、眼周、额、上喉裸皮黄色，嘴长直、扁阔似琵琶，胸及头部冠羽黄色(冬羽纯白)，颈、腿均长，腿下部裸露呈黑色。性机警畏人，很难接近。繁殖于新疆、黑龙江、吉林等北部地区，越冬于长江下游、江西、广东、福建和台湾等东南沿海及其邻近岛屿，列入中国国家重点保护等级二级。

编织“平安网”

通讯员 黄倩

近日秋雨绵绵，气温骤降，居住在宁陕县太庙镇双建村山里的村民们早早架起了炉火。“最近没遇到问题就好，刚才给你们讲的‘三率两度’都记住了吧。还有最近生火取暖要注意安全，煤和炭一定要放进炉子里才能烧……”双建村网格员李先贵一边入户宣传“三率两度”、排查矛盾纠纷，一边不忘提醒群众取暖安全知识。

双建村第一网格员，无论是工作日还是节假日，李先贵都尽职尽责地坚守在岗位上，每天开展日常巡逻和入户宣传“三率两度”、排查矛盾纠纷、安全生产等工作，他常说：“这些都是镇上和村上时刻宣传强调的，也是最重要的，所以每次入户宣传的时候我也会再给大家提醒一下，也算是出一份力！”

村56岁单身汉杜自兵一命。10月6日，李先贵像往常一样入户宣传走访，走到杜自兵家门口时，隐约闻到煤气味，推门不开，敲门无反应。他立即找旁边的村民一起撞开门，那时杜自兵已昏迷不醒。李先贵迅速打开门窗，找车将人送到龙王卫生院救治，并联络其在外亲属。通过救治，杜自兵已脱离危险。事后，李先贵多次上门探望，杜自兵及亲属对他也表示十分感激。

正是李先贵的这份责任心，救了双建